PREGUNTAS DE MICROBIOLOGIA E INMUNOLOGIA (ANDALUCIA 2008 Y 2009)

Describa la estructura de un bacteriéfago (1) y cite cinco componentes estructurales de la
célula a la que infecta (1). (2008-1A)

En la respuesta debe quedar clara la diferencia entre la parte proteica del virus y su écido nucleico (ADN). Para
obtener la maxima puntuacion se deberé describir la estructura tipica de un virus complejo: cabeza y cola.
(Cabeza: debe quedar clara la diferencia entre la parte proteica del virus (cépsida) y el dcido nucleico (ADN);
cola: vaina contractil para inyectar el ADN, placa basal (fibras para fijarse a la bacteria) ........... .

Capsula, pared celular, membrana plasmatlca cromosoma bacteriano, ribosomas, ausencia de organulos con
membrana, efc. (Sélo 5 componentes, 0,2 puntos cada uno) ...

Defina los siguientes términos: antigeno, macréfago, linfocito B, vacuna, inmunodeficiencia (2).
(2008-1B)

Antigeno: cualquier molécula no reconocida por un organismo y que provoque la aparicic’m de ofras especificas
contra ella (anticuerpos) . .
Macrofago: tipo de leucocito que interviene en la respuesta inmunitaria celular como célula presentadora de
antigenos y que realiza fagocitosis . .
Linfocito B: tipo de leucocito que participa en Ia mmumdad med|ada por antlr;uerpos y.r que ante Ia presenma de
un antigeno se diferencia para convertirse en células plasmaticas productoras de anticuerpos }
Vacuna: sustancia antigénica o producto derivado que se suministra a un organismo para mduclr una mmumdad
adquirida activa frente a un determinado agente patogeno
Inmunodeficiencia: incapacidad del sistema inmunolagico para defender al orgamsmo frente a las infecciones

Defina los términos antigeno y anticuerpo (0.8). Describa la naturaleza quimica de ambos (0.8).
Justifique el hecho de que un anticuerpo pueda comportarse como un antigeno (0.4). (2008-
2A).

Antigeno: cualquier molécula no reconocida por un organismo y que provoque la aparici{’m de ofras especificas
contra ella (anticuerpos) ... .
Anticuerpo: molécula producida por Ias celulas plasmancas de un orgamsmo en respuesta a Ia entrada de
antigenos con los que se une especificamente .
Naturaleza quimica:
Antigenos: moléculas de peso molecular elevado de naturalezavariable . ..
Anticuerpos: grandes moléculas proteicas ... .
Al ser un anticuerpo una molécula protema si Gontacta con un orgamsmo d|st|nto al que Ia ha produmdo este
puede no reconocerla como propia (seria un antigeno para él) provocando la respuesta inmune

Describa el ciclo lisogénico de un bacteriéfago realizando un dibujo de cada una de las etapas
(2).(2008-2B)

La respuesta debe incluir la descripcion de las principales etapas: 1. adsorcion (fijacion o anclaje) del fago a la
bacteria (0,2 puntos). 2. Inyeccién del acido nucleico virico por vaina contractil (0,2 puntos). 3. Utilizacion de
la maquinaria biosintética de la bacteria para producir muchas copias del acido nucleico y de la capsida, asi
como de los otros componentes viricos (0,2 puntos); unién de los componentes sintetizados, rodeéndose
cada molécula de acido nucleico virico de la correspondiente capsida y posterior ensamblaje con la cola y la
placa basal (0,2 puntos). 4. Rotura de la célula por enzimas liticas que permite la salida de los nuevos fagos
formados (0,2 puntos). Es importante que el alumno diferencie claramente que el fago lisogénico puede
replicarse con la bacteria (en su cromosoma) o desencadenar un ciclo litico, (si no se hace referencia al ciclo
litico, puntuar como maximo con 1,75 pUMtOS) .



El polen es un cuerpo extrano para el organismo. En los paises desarrollados se estima que un
15% o mas de la poblacion sufre alergia al polen. ¢éSignifica esto que los alérgicos sufren de
inmunodeficiencia? Razone la respuesta (1).

Los alérgicos no padecen inmunadeficiencia sino hipersensibilidad, es decir, una reaccion exagerada a algdn
antigeno presente en €l POIBN ... o et

Segun el sistema ABO de los grupos sanguineos humnos, los individuos con sangre del grupo
AB presentan en la superficie de sus eritrocitos antigenos de tipo A y antigenos de tipo B,
mientras que los individuos con sangre del grupo 0 no presentan estos antigenos. ¢ Por qué en
el caso de transfusiones sanguineas a los individuos con sangre del grupo AB se les considera
receptores universales y a los de tipo 0 donantes universales? Razone la respuesta (1). (2008-
3A)

Un individuo con sangre del grupo AB, que fiene antigenos del tipo A y B, no proeduce anticuerpos para esfos
antigenos, y por tanto, puede recibir sangre de donantes de cualquier grupo sanguineo. Los individuos con
sangre del grupo 0 no tienen los antigenos A ni B, y por tanto pueden donar sangre a cualquier receptor
porque no le infroducen antigenos exXtrafios ...

Indique qué son los virus (0.5). Describa el ciclo litico de un bacteriéfago (1.2). Explique la
diferencia principal entre el ciclo litico y el ciclo lisogénico (0.3). (2008-3B)

Definicion: forma acelular constituida basicamente por proteinas y un solo tipo de acido nucleico, que necesita
células vivas para multiplicarse (parasito obligado) . .

Ciclo litico: se debe mencionar la existencia de receptores especificos en la superficie de la bacteria a los que
se une el fago (0,25 puntos); inyeccion del acido nucleico virico por la vaina contractil o entrada del acido
nucleico junto con la capsida y posterior pérdida de ésta (0,25 puntos); utilizacion de la maquinaria
biosintética de la bacteria para producir muchas copias del &cido nucleico y de la capsida, asi como de otros
componentes viricos, si los tuviera (0,25 puntos); union de los componentes sintetizados, rodeandose cada
molécula de acido nucleico virico de la correspondiente capsida (0,2 puntos); rotura de la célula por enzimas
liticas que permiten la salida de los nuevos fagos formados (0,25 puntos) ...

Diferencia: en el ciclo lisogénico el ADN virico se integra en el genoma celular, mientras que en el ciclo litico no

Muchos anticancerigenos son drogas que impiden la organizacidon (polimerizacién o
despolimerizacion) de los microtubulos. Justifique razonadamente esta afirmacion (1). (2008-

3B)

Los microtabulos forman el huso mitotico que organiza el movimiento de los cromosomas en la division celular.
La célula cancerosa se caracteriza, entre otros aspectos, por su division celular descontrolada. Por ello, si se
impide la polimerizacién o despolimerizacion de los microtdbulos se afecta el huso mitdtico y se inhibe la
division de 1a CElUIA CaNCEIOSA .. ..o oo



6.- En relacién con la figura adjunta, responda las siguientes preguntas:

a)- (Qué proceso bioldgico
representa la figura? [0,3].
Indique la  composicion
quimica  del  organismo
sefialado con la letra A [0,3] v
describa su estructura [0,4].

b).- Explique lo que sucede en 1,
2,3y41].

a).- Ciclo litico de un virus (bactenidfago) ...
Acido nucleico (ADN) y proteinas ... .
Para obtener la maxima puntuacion se debera descnbw Ia estructura leIGa de un virus oomplejo cabeza y
cola. Cabeza: debe quedar clara la diferencia entre |a parte proteica del virus (capsida) y el acido nucleico
(ADN); cola: vaina contractil para inyectar el ADN, placa basal (fibras para fijarse a la bacteria) ...

b).- Para obtener la maxima puntuacion se deben mencionar los siguientes aspectos:
1. Existencia de receptores especificos en la superficie de la bacteria a los que se une el fago (0,2
puntos). 2. Inyeccion del acido nucleico virico por vaina contréctil (0,2 puntos). 3. Utilizacion de la
madquinaria biosintética de la bacteria para producir muchas copias del acido nucleico y de la capsida, asi
como de los otros componentes viricos (0,2 puntos); union de los componentes sintetizados, rodeandose
cada molécula de acido nucleico virico de la correspondiente capsida y posterior ensamblaje con la cola y
la placa basal (0,2 puntos). 4. Rotura de la célula por enzimas liticas que permite la salida de los nuevos
fagos formados (0,2 PUNtOS) oo

Exponga el concepto de antigeno (0.25). Indique la composicién quimica de las
inmunoglobulinas (0.25). ¢Qué hecho desencadena su produccién? (0.25) ¢Cudl es su funcién?
(0.25) ¢Qué células las producen? (0.25) ¢Ddnde se originan estas células? (0.25) Dibuje una
inmunoglobulina indicando sus cadenas y regiones? (0.5) (2008-4B)

Antigeno: cualquier molécula no reconocida por un erganismo y que provoque la aparicion de ofras especificas
contra ella (anticuerpos) . -
Las inmunoglobulinas son glucoprotemas
Se producen como respuesta a la entrada en el organlsmo de un amlgeno especrfoo
Su funcion es la de reconocer y unirse a los antigenos especificos formando el complejo anllgen&antlcuerpo 0
para activar las reacciones inmunologicas que permiten destruir el agente extrafio .
Las células que las producen son los linfocitos B (células plasmaticas) ...
Se producen en la médula ésea ...
Dibujo indicando las cadenas ligeras y pesadas reg|0n oonstante y uanable
En la fabricacion casera del yogur, se mezcla el contenido de una parte de yogur con un litro de
leche, se agita bien y se distribuye en recipientes que se incuban a 362C durante unas 8 horas y

posteriormente se guardan en el frigorifico hasta su consumo. éPor qué se hace asi? Razone la
respuesta (1). (2008-5A)



En el yogur estan los microorganismos. Al mezclar con la leche y agitar se produce la inoculacion. Al incubar se
multiplican los microorganismos y se produce la fermentacion lactica y liberacion de acido lactico. Al enfriar se
inhibe €l procesO

Enumere cinco componentes (células o moléculas) del sistema inmunitario (0.5) e indique la
funcion de cada uno de ellos (1.5). (2008-5B)

Macréfagos, linfocitos B, linfocitos T, anticuerpos, linfocinas, interferon, sistema del complemento, etc. (Solo
cinco componentes, 0,1 pUnto CAAA UNOY ...

Macrofago: fagocitosis; Linfocitos B: produccion de anticuerpos; Linfocitos T- unién con antigenos y activacion
de la produccion de anticuerpos por los linfocitos B; Anticuerpos: union con antigenos especificos; Linfocinas:
requladores de la respuesta inmune; Interferon: respuesta a agentes extemos, tales como virus, bacterias,
parasitos y células cancerigenas; Complemento: destruccion celular, inicio y amplificacion de los procesos
inflamatorios y activacion de los macrofagos, efc. (solo la funcion de cinco componentes, 0,3 puntos cada

UD)
(En ambas cuestiones cualquier ofra célula 0 molécula del sistema inmunitario se considerara correcta).

4.- La leche condensada se obtiene de leche a la que se le elimina parte del agua y se le afiade gran
cantidad de azicar. Una vez abierto, un bote de leche condensada puede conservarse varios dias
fuera del frigorifico sin que crezcan microorganismos jPor qué? Razone la respuesta [1].

5.- La informacion genética de los retrovirus, que esta en forma de ARN, puede insertarse en el ADN de
la célula huésped. Dé una explicacion razonada a este hecho [1].

6.- El siguiente esquema representa la cantidad de anticuerpo en la sangre tras la inyeccion de dos
antigenos diferentes:

a).- Explique a qué se debe la mayor
respuesta frente al antigeno A
tras la segunda inyeccion [0.5].
¢Por qué no se observa la
misma respuesta en el caso del
antigeno B7 [0,5].

100 Respuestaal , - _
antigenoA ! s

-~
S

0

Respuesta al
antigeno B

PN : ~

b).- ¢Qué células son las
responsables de la produccién
de anticuerpos? [0,2]. Dibuje la
estructura  basica de un
anticuerpo [0,2]. Localice en el
dibujo las regiones varable y
constante e indique su funcién i 10 2 i a0 0

[0.2]. ¢Qué tratamiento médico H Tiempo (dias)
se basa en la capacidad de :

Cantidad de anticuerposensangre

Inveccion Inyeccion Antigeno A
respuesta que se observa en la Antigeno A Tayeccin Antigeno B
grafica? [0.2]. Expliquelo con un
gjemplo [0,2].

2008-6A



4.- Total 1 punto

Por su alto contenido en azicar, la leche condensada es un medio hipertonico para los microorganismos, lo que
implica que la vida y el desarrollo de los mismos es casi imposible

5.- Total 1 punto

La respuesta se basard en que mediante la transcriptasa inversa se hace una copia de la cadena de ARN en
ADN y esta dltima se puede integrar en el genoma de la célula hospedadora ..

6.- Total 2 puntos

a)- La mayor respuesta se debe a la presencia de células de memoria que se han creado tras la primera
inyeccion con el antigeno A .
La respuesta inmune es espemfca por Io que aunque el antlgeno B se |nyecta Junto con el A Ia respuesta
mayor sélo es para el antigeno A y no para el B, y ademas por la ausencia de células de memoria para el
antigeno B

b).- Linfocitos B (células plasmaticas) ...
Dibujo, indicando las cadenas ligeras y pesadas reg|on oonstante y vanable
Los anticuerpos se unen especificamente a los antigenos reconoolendolos pcr su d0m|n|0 varlable
mientras que todos tienen un dominio constante que es reconocido por ofras células o componentes del
sistema inmune como el complemento ...
Las vacunas que dan lugar a la respuesta prlmana generando las células de memoria
Ejemplo: cualguier enfermedad para la que existavacuna .

Defina inmunidad humoral e inmunidad celular (0.8). Describa las principales caracteristicas de
cada una de ellas (1.2). (2008-6B)

Inmunidad humoral: estado de resistencia que poseen los organismos frente a determinadas acciones
patdgenas, debido a los anticuerpos producidos por los linfocitos B (cé )

Inmunidad celular: estado de resistencia mediado por los linfocitos T . . .

Caracteristicas de Ia inmunidad humoral los antlcuerpos se unen especlf camente a Ios antlgenos (wrus
toxinas) . .

Caractensncas de la inmunidad celular: se debera incluir Ias funciones de linfocitos T (estimulan las respuestas

) y macréfagos (presentadoras de

)

La tubulina interviene mecanismos fundamentales de la division celular, razén por la cual
resulta clave en el desarrollo de los procesos cancerigenos. Explique la relacidn existente
entre: moléculas de tubulina-division celular-procesos cancerigenos. Razone la respuesta (1).
(2008-6B).

La explicacion debe contener dos ideas: a) el papel de la tubulina como elemento estructural de los microtubulos
y la funcién de éstos en la division celular; b) la relacién entre los procesos cancerigenos y la division activa
de las células tumorales

6.- En relacion con la imagen, conteste las siguientes cuestiones:

a)-  JQué  representa
globalmente el esquema? 2
[0,5]. Identifique los

elementos de la imagen
numerados del 1 al 5 1
[0.5.

ANTIGEND

b).- (En qué drganos se
originan los elementos 2 >
y 3? [04]. Cite una
diferencia  entre  los
elementos 3 y 4 [0,2].
Describa la composicion

4 5
quimica y la estructura N
del elemento namero 5
0.4 3 ' @j}w |



(2009-1A)

a).- Interaccién y cooperacion entre lainmunidad celular y la humoral .. -
1: macréfago; 2: linfocito T; 3: linfocito B; 4: célula plasmatica; 5: anﬂcuerpa 0 mmunoglobulina {0 1 punto cada una) .........

b).- Z: timo; 3: medula 6sea (0,2 puntos cada una) ............
La célula plasmética est4 especializada en la pnaducmdn de anhcuerpos y presanta un reﬂculc- endomasméme mas
desarrollado ..............eee.
Moléculas proteicas con peq ueﬁa I'BQIUI'I gluc Id ica (0 2 puntos) dos cadenas pesadas y dns cadenas |1 geras {[J 2 puntos)

Indique dos diferencias entre vacunacién y sueroterapia (0.6) y explique en qué consiste cada
procedimiento citando las moléculas y las células implicadas (1). éCon qué tipos de inmunidad
estan relacionados estos procesos? (0.4) (2009-1B)

Diferencias: caracter preventivo o curativo, formacién o no de células de memoria, efc. (slo dos a 0,3 puntos cada una) .......

Vacunacion: inoculacion de antigenos atenuades que desencadenan actividad de linfocitos B y aparicién de células de
memoria; sueroterapia: transferencia de anticuerpos de origen externo (0,5 puntos cada una) .........c...cooevcnevienrnresesneeens

Vacunacion: inmunidad activa; sueroterapia: inmunidad pasiva (ambas artificiales) (0,2 puntos cada una) ..o

Indique dos razones que explique el hecho de que los virus sean parasitos obligados (1). (2009-
2A)

Porque carecen de las enzimas necesarias para la fabricacion de sus componentes {cido nucleico, cpsida), no tienen los ribosomas
que permiten dicha sintesis por lo que deben utilizar los de las células parasitadas, efc. (solo dos a 0,5 puntos cada una) ...............

¢Qué se conoce como respuesta humoral y como respuesta celular? (0.5) ¢Qué células del
sistema inmunitario intervienen en cada una de ellas? (0.5) éEn qué consisten las respuestas
primaria (0.5) y secundaria (0.5)? (2009-2B)

Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccion de sustancias por parte de células del sistema inmunitario, esenciamente
anticuerpos; respuesta celular; inmunidad basada en la accion directa de células como linfocitos T y macréfagos (0,25 puntos cada una)

Humoral: linfocitos B ‘celular: infocitos T y macrbfagos
Respuesta primaria: es la respuesta inmune que se produce Ia pnmera vez que un patégeno osustancla exlraﬁa entra en el ongamsmo ......
Respuesta secundaria: es |a que se produce fras un segundo contacto entre el sistema inmunitario y un antigeno determinado ...

Defina los siguientes términos: ciclo litico, célula procariética y biotecnologia (1.5). Cite dos
caracteristicas propias de los virus que permitan diferenciarlos del resto de microorganismos
(0.5). (2009-3A)

Ciclo litico: ciclo de vida de los bacteridfagos que se caracteriza porque el virus utiliza una célula huesped para sintetizar las
copias de su material genético y de las proteinas que lo recubren y después la destruye cuando las particulas viricas estan
maduras ... ehasea RN ERN AR AR SO 1 S e RS £ 8RR R AR SEESARA 484 R R R4 SR o R s e LB AR R

Célula procaridtica: organizacion celular propia de las bacterias que se caracteriza por no poseer nicleo ni organulos y
reproducirse por blpamclbn versmnens -

Biotecnologia: ciencia que ufiliza orgamsmns w-.rus o partes de los mlsmos, para obtener 0 modlf' icar productos me]orar plantas
0 animales o desarrollar microorganismos para Objati\l’DS especificos . .

Diferencias: genoma de ARN en algunos; presencia de uno, pero nunca de los dos tipos de acmos nucieacos carencla de
metabolismo propio; estructura acelular, etc, (solo dos a 0,25 puntos €ada UNE) ... s

Defina los siguientes tipos de inmunidad: congénita (innata), adquirida (adaptativa), artificial
activa y artificial pasiva (2). (2009-3B)



Inmunidad congénita (innata): respuesta llevada a cabo por moléculas y células que no precisan activacion ya que se encuentran
activas antes de que aparezca el antigeno ...........

Inmunidad adquirida (adaptativa): resistencia que se ountrae a Io Iargo de Ia wda y que se desarrolla a parl:r de Ia presancta deI”
ANHIZEN0 .cuitseeciee e iaeruss s s eemas re s st ses bt et st b e i e bbbt b SRR R4 AR S m b A bbb e b et

Inmunidad artificial activa: la conseguida mediante VAGUNECION .......cc..uvversiercerrssinnsssennessnisssssssssssassesssssssmssessssesstsnssssssssssssserssssemeseas
Inmunidad artificial pasiva: la conseguida mediante sueroterapia

Explique los conceptos inmunoldgicos de respuesta humoral y respuesta celular (0.6). Cite las

funciones de cada uno de los tres tipos de células implicadas en estas respuestas inmunitarias
(0.9). Indique que es la memoria inmunoldgica (0.5). (2009-4A)

Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccién de sustancias por parte de células del sistema inmunitario,
€SENCIAMENEE BNHCUBTPOS ..v.vusveivcrsveasseressrse e s st 1 b R 118401 00D 41 AR RS AR 88  RR SRR R R 00

Respuesta celular: inmunidad basada en Ia accion direota de celu1as como |OS Iinfomtos Tylos macrofagcs
Linfocitos B o células plasmaticas: encargados de |a produccion de anticuerpos

Linfocitos T: activar la produccion de anticuerpos por los linfocitos B, destruir células |nfectadas 0 lumorales etc {so!o dos a
0,15 puntos cada una) ...

Macrdfagos: células fagocﬂlcas y presenladoras de anhgenos (O 15 punlos cada una]

Memoria inmunolégica: capacidad del sistema inmunitario de reconocer a un antlgeno con el que ha eslado en contacto
previamente, lo que le permite desencadenar una respuesta inmunolégica més réapida y eficaz contra @l .........ccvvvvmernenen

3.- Copie la siguiente tabla y rellene las casillas indicando las caracteristicas de cada grupo de
microorganismos [1,5]. Cite dos diferencias que distingan a los virus del resto de microorganismos

[0,5].
Algas Bacterias Hongos Protozoos
Tipo de organizacioén celular
Namero de células
Tipo de nutricién
Existencia de fotosintesis
Tipo de division celular
(2009-4B)
Algas Bacterias Hongos Protozoos
Tipo de organizacion celular Eucaridtica Procaridtica Eucaritica Eucaridtica
Namero de células Uni- y pluricelulares Unicelulares Uni- y pluricelulares Unicelulares
Tipo de nufricion Autdtrofa {Autélrofa y heterotrofa Heterdtrofa Heterdtrofa
Existencia de fotosintesis Si Si No No
Tipo de division celular Mitosis Biparticion Mitosis Mitosis

Diferencias: genoma de ARN en algunos; presencia de uno, pero nunca de los dos tipos de &cidos nucleicos; carencia de
metabolismo propio; estructura acelular, etc. {solo dos diferencias a 0,25 puntos)

................................................................................

Tras sufrir una determinada enfermedad el organismo logra unas defensas frente a la misma.

¢En qué consiste y cdmo consigue esta defensa? (0.5) ¢Es efectiva y permanente esta defensa
en todos los casos? (0.5) Razone las repuestas. (2009-5A)

Se trata de una inmunidad adquirida: las células plasmaticas ienen MEMOMA ........ccceeevsmmmnisiismminrmsmmsss s
No, seqlin la enfermedad de que se trate, la inmunidad adquirida puede durar toda la vida del individuo o unos afios

o periodos cortos de tiempo, dependiendo de la permanencia de la memoria o bien porgue se produzcan
variaciones en el microorganismo que la causa

..............................................................................................................




6.- A la vista de la figura que representa al virus VIH, conteste las siguientes preguntas:

Transcriptasa inversa

a).- Identifique la nafuraleza molecular de los  Acido
elementos indicados con los nimeros [0,3].
Indique qué tipo de acido nucleico contiene este
virus [0,3], qué ftipo de células pueden ser
infectadas por este virus y las consecuencias de
ello [0,4].

nucleico

b).- Explique el ciclo de vida del virus VIH [1].

(2009-5A)

a). 1, bicapa lipidica; 2, proteinas de cubierta; 3, proteinas de 2 Capsida ...
RGO NUGIBIEO: ARN ...ooooo oo cvoeeesmmnesssessssssssssssssssssssssssasassssesssnssss s s s cessssssnsss ———
Tipos de células infectadas y consecuencias: linfocitos T4 (0,2 puntos) provocando su destruccion y desactivando la
respuesta inmune tanto celular como humoral (0,2 PUROS) ... vuuvecsmmmssssssmmmrtissi s ssssnessss s sssssssisiniss

b).- Ciclo de vida: comienza cuando el retrovirus interacciona con una glucoproteina de membrana de Ia_ oé1ula_ hos_pedadcfa.
Esto provoca la fusion de membranas de! virus y de la célula con la consiguiente entrada del retrovirus al intefior celular,
Tras la pérdida de la cubierta proteica se inicia la retrotranscripcion del ARN virico gracias a la refrotranscriptasa, que
sintetiza un ADN bicatenario que se integra en el cromosoma de la célula hospedadora. El siguiente paso es la
expresion del ADN viral que conduce a la formacion de ARN viricos, que se traducen para origin:_ar. Igs proteinas
estructurales y enzimaticas del virus. Tras el ensamblaje de los viriones, éstos pueden liberarse para reiniciar un nuevo
ciclo infectando nuevas células diana ... e bR R e v

Defina los siguientes términos: antigeno, inmunidad artificial, respuesta primaria, enfermedad
autoinmune y respuesta humoral (2). (2009-5B)

Antligeno: cualquier molécula no reconocida por un organismo y que provoca la aparicién de anticuerpos especificos contra
ella i,

Inmunidad artificial; respuesta inmunitaria producida pnrlnlewencabnhumana,porEJempio.unavacuna
Respue_sta primaria: es la respuesta inmune que se produce la primera vez que un patdgeno o sustancia extrafia entra en el
OFQAMISITIO  1.u.vuuucieeesssesemsseesssmssssse srasasss s ss s 408 bbese 4L 88 081410 184 1888425804 904 4RO AR 480 B e RR Rt 008
Enfermedad autoinmune: enfermedad producida por una respuesta inmunitaria en la que se destruyen moléculas o células
PTOPIAS  ovvuvvisueeeersessessnssssssesssseessssssnss s s msssd s e e 8 411 484884414 e AR 480 48 E 4 RS bt
Respuesta humoral: inmunidad basada en la produccion de sustancias por parte de células del sistema inmunitario,
esencialmente anticuerpos

..........................................................................................................................................................

Un empleado de una floristeria se pinchd accidentalmente en un dedo con una espina de una
rosa. Al cabo de dos dias, ademas de dolerle, el dedo presentaba hinchazén, temperatura
elevada, color rojizo y tenia algo de pus. Explique razonadamente qué tipo de respuesta se ha

producido y cudl es la causa de la temperatura elevada y la presencia de pus en el dedo (1).
(2009-6A)

Los sintomas son el resultado de una reaccion inflamatoria provocada como consecuencia de una respuesta celular
inespecifica al invadir los microorganismos 08 A0S ...

Temperatura elevada: dilatacion de los vasos sanguingos .........couevmrmensiiennins

Presencia de pus: conjunto de leucacitos muertos y restos de microorganismos

Describa el ciclo litico de un bacteriéfago (2). (2009-6B)



Ciclo litico: para obtener la maxima puntuacion se deben mencionar, existencia de receptores especificos en la
superficie de la bacteria a los que se une el fago (0,4 puntos); inyeccidn del acido nucleico virico por la vaina
contréctil o enfrada del 4cido nucleico junto con la cépsida y posterior pérdida de la capsida (04 puntos);
utilizacion de la maguinaria biosintética de la bacteria para producir muchas copias del acido nucleico y de la
céapsida, asi como de ofros componentes viricos, si los tuviera (0,4 puntos); unién de los componentes
sintetizados, rodeandose cada molécula de acido nucleico virico de la comespondiente capsida (0,4 puntos);
rotura de 'a célula por enzimas liticas que permiten la salida de los nuevas fagos formados (0,4 puntos) ...,



